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Από πού πήρε το όνομα του το Σισμανόγλειο 
νοσοκομείο – Η ιστορία που λίγοι γνωρίζουν
/ Γενικά Θέματα

Η ιστορία του Σισμανόγλειου Νοσοκομείου από την ίδρυσή του το 1936 μέχρι 
σήμερα. Ένα όραμα φιλανθρωπίας που μετατράπηκε σε σύγχρονο κέντρο υγείας

Κάθε σημαντικό έργο ξεκινά από ένα δυναμικό όραμα. Το Γενικό Νοσοκομείο 
Αττικής Σισμανόγλειο αποτελεί ζωντανή απόδειξη αυτής της αρχής. Οι αδελφοί 
Κωνσταντίνος και Αναστάσιος Σισμάνογλου, ιδρυτές του νοσοκομείου, 
κληροδότησαν στην πατρίδα ένα ανεκτίμητο δώρο υγείας και προσφοράς. Η 
κληρονομιά τους συνεχίζει να υπηρετεί τον άνθρωπο και την κοινωνία με 
αφοσίωση και επιστημονική αριστεία.

Η οικογένεια Σισμάνογλου και το φιλανθρωπικό έργο

Η οικογένεια Σισμάνογλου κατάγονταν από τη Μικρά Ασία και διακρινόταν για το 
εμπορικό της κύρος και τη φιλανθρωπική της δράση. Ο Ιωάννης Σισμάνογλου, 
πατέρας των ιδρυτών, υπήρξε διακεκριμένος έμπορος στην Κωνσταντινούπολη και 
μέλος της Επιτροπής Τραπεζιτών για το Φόρο της Δεκάτης. Η προσφορά του στον 
Ελληνισμό ήταν σημαντική, καθώς ευεργέτησε τη Μεγάλη του Γένους Σχολή και 
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την Επιτροπή της Ελληνικής Ορθοδόξου Κοινότητας στην Άγκυρα.

Από τον γάμο του με την Αικατερίνη Κιουπεντζόγλου γεννήθηκαν τρεις γιοι: ο 
Αλέξανδρος, ο Κωνσταντίνος και ο Αναστάσιος. Οι δύο τελευταίοι συνέχισαν το 
φιλανθρωπικό έργο του πατέρα τους με ακόμη μεγαλύτερη ένταση. 
Χρηματοδότησαν πολυάριθμα έργα του Ελληνισμού στην Πόλη, ενώ το 1922 
παραχώρησαν εκτεταμένο κτήμα στην Καβάλα για τη φιλοξενία των προσφύγων 
της Μικρασιατικής Καταστροφής.

Η ίδρυση και ανέγερση του Σισμανόγλειου

Αντιλαμβανόμενοι τις επείγουσες ανάγκες της εποχής τους, οι αδελφοί 
Σισμάνογλου αποφάσισαν να ιδρύσουν δύο Αντιφυματιολογικά Ινστιτούτα, ένα 
στην Αττική και ένα στη Κομοτηνή. Στις 6 Δεκεμβρίου 1936, ο Κωνσταντίνος 
Σισμάνογλου τοποθέτησε τον θεμέλιο λίθο του Φυματιολογικού Ιδρύματος 
Αττικής. Το κτιριακό συγκρότημα σχεδιάστηκε από τον αρχιτέκτονα Γ. 
Οικονομίδη, ενώ η κατασκευή επιβλέφθηκε από τον μηχανικό Π. Μανουηλίδη.

Κατά τη διάρκεια του Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου, το Σισμανόγλειο 
χρησιμοποιήθηκε ως γενικό νοσοκομείο, εξυπηρετώντας τόσο την ελληνική 
κυβέρνηση όσο και τις γερμανικές δυνάμεις κατοχής. Το 1946 επανήλθε στον 
αρχικό του προορισμό ως νοσοκομείο θώρακος. Η εξέλιξή του συνεχίστηκε το 
1972, όταν άρχισε να νοσηλεύει ασθενείς με διάφορες παθήσεις. Το 1985 
αποτέλεσε σταθμό στην ιστορία του ιδρύματος, καθώς εντάχθηκε στο Εθνικό 
Σύστημα Υγείας και μετατράπηκε επίσημα σε Γενικό Νοσοκομείο.
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